

# 念好“三字诀” 搭起连心桥

——唐山市公安局开平分局马路派出所为民服务记事

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 李鑫月 邓亮

“感谢，感谢，感谢！”史女士连着说了三声感谢，坐上警车的瞬间再也抑制不住眼角的泪水……4月1日11时，唐山市公安局开平分局马路派出所民警巡逻至唐马路马矿新区门口时，发现史女士夫妇怀抱突发疾病的婴儿向警车挥手求助。民警迅速驾驶将其送往医院。经过救治，孩子一切安好。

5月14日，史女士将一面锦旗送到马路派出所。这是今年以来该所收到的第七面锦旗。一面面锦旗，像一面面镜子，映射出马路派出所打击犯罪、为民服务的群像。

勉于“勤”

夯实基层群众工作基础，坚持“矛盾不上交”

马路派出所地处唐山市开平区城郊，辖区内老旧小区众多，流动人口多，矛盾纠纷也随之而来。“警忒多，经常是刚出完这个，下一个就来了。”对于日常处警，马路派出所的“95后”民警李佳仕超深有感触。

邻里之间经常因为小的摩擦，没有合理的解决渠道，最后衍生出更深的矛盾。如何让警力前置，在解决矛盾中充当主力军并充分发挥出民警的职能作用？

2021年，开平分局针对现有警力深入调研，进行一室两队改

革。马路派出所率先推动，将原有模式更改，成立新的勤务指挥室、案件办理队、社区警务队。

“将更多的警力前置，让专业的民警干专业的事儿。”所长杨智勇介绍。过去，社区民警负责基层基础工作，又负责治安案件工作，由于工作繁重，对于基层基础工作掌握不细，对于有些矛盾纠纷缺乏一定了解。经过改革以后，马路派出所辖区内各社区完成了智慧安防社区建设，安排一半警力组建社区巡逻队伍，由勤务指挥室联合智慧安防社区系统，针对案件高发地区精准研判，巡逻队伍“定点、定向”巡逻，社区民警也有更多时间深入社区，了解实际情况。

“去年下半年，就排查出各类矛盾纠纷80余起。矛盾纠纷种类繁多，扰民的，养狗的，还有各种家庭矛盾纠纷……”杨智勇说。

民警一方面发挥职能作用，另一方面联系社区、街道、楼门长，将矛盾提前化解。而下面这组数字，更能直接显示出成效：今年1至5月警情较去年同期下降59.7%。

“发案减少，民警有更多时间放在基层工作上。”随着基层基础工作做实做细，发案持续减少，形成正向闭环，群众的安全感、满意度持续上升。

精于“专”

强化警务工作主业实效，确保“平安不出事”

夜幕下，“黑影”正欲作案。民警一拥而上，嫌疑人措手不及。随后的审讯，面对如山铁证，嫌疑人不得不低下头去。

2021年12月，马路派出所辖区出现多起砸车窗盗窃案。财物丢失、车辆损坏，让受害群众很心疼，其他群众也十分紧张。马路派出所立即成立专班，锁定嫌疑人后连夜蹲守。

“夜里近零下20摄氏度，车辆不能启动，我们冻得手脚发麻。”对于这段蹲守经历，辅警李志明记忆犹新。经过近一周的蹲守，嫌疑人最终被抓获，群众拍手称快。

“夜幕黑手”落网后，又一集市扒窃团伙“栽了”。“警官，我手机丢了。”报案的大娘神色匆匆、满脸无奈。马路派出所辖区内外集市较多，附近居民经常前往集市购买日用品。今年2月份起，马路派出所陆续接到群众报警，多名群众手机被盗。

手机被盗，对于群众的生活影响很大。马路派出所民警与开平区其他派出所串并案，并认真分析研判，发现这一团伙作案手法相似，且作案范围相对固定。民警循线追踪，3月初将3名嫌疑人抓获，4月1日最后一名嫌疑人落网。至此，扒窃团伙成员全部落网。

对于违法犯罪的打击力度，马路派出所从未减少。

今年1月20日，民警抓获盗窃井盖子嫌犯。

2月14日，民警抓获入室盗窃嫌犯。

1月至4月，辖区刑事发案率同比下降59%。

重于“情”  
提升服务群众工作能力，保障“服务不缺位”

“在家上网课，憋得慌，又担心学习成绩下滑！”字幕翻滚，马路派出所教导员于凤玲变身“网课老师”，在电脑前逐个解答学生的问题。

5月13日下午，于凤玲依托网络视频会议平台，为唐山市第46中学300名师生上了一堂别开生面的校园安全直播课。直播内容专业有趣，学生们收获颇多。

对于法治课程，于凤玲轻车熟路。她针对学生日常学习生活中的痛点、难点，有针对性地加以解决。而如此专业的课程内容，都来源于她下班时间的“备课”，为此她常忙到深夜。

为学生服务，为群众服务，是她的准则，也是马路派出所民警的准则。帮群众找到被盗摩托车，疫情封控期间帮行动不便老人买药，主动化解邻里纠纷，日常帮扶困难群众……仅今年前5个月，马路派出所就帮助群众多达110余次。

民之所向，心之所往。马路派出所民警们用实际行动赢得了辖区群众的广泛赞誉，群众满意度持续上升。



为切实做好辖区消防安全工作，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生，连日来，邯郸市丛台区人民检察院与区消防救援大队深入辖区多个小区、商超进行摸排检查。检查人员对重点场所消防器材标准化配备情况，疏散通道、安全出口是否通畅，人员用火、用电、用气是否存在安全隐患，消防水泵房使用情况和消防安全责任制度是否落实到位等进行细致摸排，对发现的隐患及时要求整改，并对整改情况进行“回头看”，确保消除火灾隐患，筑牢消防安全“防火墙”。图为5月30日，检查人员在辖区一家商场的消防控制室进行检查。 张静 摄

## 滦南·检法合作进校园 普法护航助成长

河北法制报讯（宋小敏）为切实加强未成年人司法保护，持续优化全县未成年人成长环境，5月31日，滦南县人民检察院联合滦南县人民法院共同组织干警走进辖区方各庄中学，开展以“守护未来·守望成长”“护苗·绿书签行动”为主题的法治校园宣讲活动。

活动中，滦南检察院检

察官结合民法典、刑法、未成年人保护法等相关内容，以未成年人涉案的典型案例为切入点，多角度、全方位、立体化地给同学们上了一堂法治课，并就如何避免刑事犯罪、远离校园暴力、维护未成年人合法权益进行生动阐述。

除主会场外，活动同步进行云直播，400余名学生在线观看、参加互动，受到师生的一致好评。

## 望都法院以法为礼庆“六一”

## 将法治种子种进学生心田

河北法制报讯（记者李文秀 通讯员肖茜）为引导广大师生尊法学法守法用法，营造关心保护未成年人的良好氛围，5月31日，望都县人民法院法官走进辖区杨家村小学，开展以“守望成长法爱同行”为主题的送法进校园活动。

活动中，法治副校长——望都法院少年法庭法官助理胡月为同学们播放了该院“云端开放日”宣传片，带领他们参观法院安检室、诉讼服

务中心、审判法庭等场所，“云”体验安检、庭审、押解等流程，身临其境地感受法院工作日常。随后，胡月向同学们详细讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的分类和表现形式以及如何应对校园欺凌等内容，引导他们提高安全防范意识，不做校园欺凌受害者，更不做施暴者，要学会运用法律武器维护自身合法权益。

为进一步激发学生们学法用法热情，提高法治宣传教育工作的吸引力、感染力

和影响力，在法治副校长的指导下，7名学生身着法官制服、公诉人制服，“客串”法官、检察官，组成“模拟法庭”，现场模拟了一场校园欺凌真实案例。控辩双方围绕争议焦点举证、质证，整个模拟庭审进展有序，庄严肃穆，台下旁听的同学们屏息凝神，油然生出对法律的尊崇与敬畏。他们纷纷表示，要树立积极向上的世界观、人生观和价值观，自觉抵制各种不良行为，做遵纪守法的合格公民。



5月31日上午，一起集资诈骗案的受害群众代表，为石家庄市新华区人民法院和新华区人民检察院分别送去锦旗，对主办该案的法官邢雪梅和检察官李硕以及所有在这起案件中付出努力的干警表示感谢。据悉，案件共涉及390名受害群众。近日，该案作出一审判决，多名被告人受到法律惩处。图为受害群众代表为法官邢雪梅（左二）送上锦旗和感谢信。

河北法制报记者 李永志 摄

## 怀来县检察院“检察官信箱”挂进校园里

河北法制报讯（记者梁燕 通讯员张萍）为全面贯彻落实最高检一号检察建议，提升未成年人检察工作质效，5月18日，怀来县人民检察院结合疫情防控工作要求，将“检察官信箱”挂到了县实验中学的教学大厅里，同时在大厅内安装了宣传书架，将“强制报告是什么”“检察官告诉你怎么保护自己”青少年预防网络犯罪知识读本等宣传书籍、图册放入书架，供同学们随时取阅。

在当前疫情影响下，怀来检察院法治副校长进校讲法治课的次数、时间受限，不能及时解答同学们在成长过程中遇到的难题、烦恼。为实现在校学生与检察机关直接对话，该院未检办积极转变工作思路，主动

## 石家庄市机关事务管理局聘用法律顾问 提升依法行政能力和治理水平

河北法制报讯（王友明）5月27日，石家庄市机关事务管理局举行签约仪式，正式聘请北京市信利（石家庄）律师事务所张永泽律师团队为该局法律顾问，以提升依法行政能力和治理水平。推行法律顾问制度，该局在全市党委系统走在前列。

据悉，该局工作点多面广，涉及工程招标、房产管理、公车治理和公共节能等，涉法方面较多。推行法律顾问制度，旨在强化法治思维，进一步推进依法行政，提升治理体系和治理能力现代化水平。法律顾问主要为机关事务管理工作

重大决策提供合法性审查意见或进行法律风险评估，参与机关事务管理规范性文件草案的研究论证，参与研究新形势下机关事务管理工作中遇到的急难问题，提出相关意见和建议，并为突发事件处置、信访矛盾化解、房产管理处置和安全监督管理等提供法律支撑。

下一步，该局将定期组织法律顾问联席会，加强沟通协调，开展有关事项调查研究。定期组织法律顾问深入到机关事务管理工作的基层，深刻分析法律盲点，提供专项法律服务。定期举行法律讲座，开展法律培训，进一步提高干部职工法治意识。

## 邢台南和警方开展反诈宣传守护群众“钱袋子”

近日，邢台市南和区公安局联合多家单位在辖区和阳广场开展防范网络电信诈骗宣传。

反诈宣传民警通过悬挂条幅、发放防电诈宣传资料等方式开展宣传，向来往群众重点介绍了电信网络诈骗

侯天保 李伟谦

## 大厂警方强势推进“铸盾2022”专项行动

今年以来，大厂回族自治县公安局以打开路、打整结合、打防结合，强势推进“铸盾2022”专项行动。

该局严厉打击易发多发的突出违法犯罪活动，7天破案5起，抓获犯罪嫌疑人5人；为外地警方抓获网上在逃人员3名；对出租房屋开展清查行动，目前已清

查出租房屋156间；检查易制爆危险化学品从业单位3家；检查娱乐服务场所及旅馆125家次，取缔KTV一家；在重点核心区域实施“加强巡”，目前共出动警力635人次、车辆184辆次，检查人员92人，核查车辆61辆，主城区可控案件零发案。 孟翔 黄丽萍

## 全国检察机关2021年共批准逮捕侵害未成年人犯罪45827人

（上接第1版）提起公诉35228人（含附条件不起诉考验期满后起诉人数），不起诉22585人（含附条件不起诉考验期满后不起诉人数），附条件不起诉19783人，不捕率、不诉率、附条件不起诉率分别为50.4%、39.1%、29.7%。

白皮书披露，2021年检察机关受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人位居前五位的分别是盗窃罪19061人、聚众斗殴罪9049人、强奸罪

7591人、抢劫罪7186人、寻衅滋事罪6902人，分别占受理审查起诉人数的25.8%、12.2%、10.3%、9.7%、9.3%，五类犯罪嫌疑人共49789人，占比达67.3%。

据了解，2021年，检察机关全面落实“谁执法谁普法”的普法责任制，扎实推进检务公开，担任中小学校法治副校长工作，推动全国3.9万余名检察官在7.7万余所中小学校担任法治副校长。